

内蒙古人游内蒙古

乌拉盖邀您赴一场纯美之约

本报讯(记者 张鑫)5月28日,由锡林郭勒盟文体旅游广电局、乌拉盖管理区党工委、管委会主办,乌拉盖管理区文体旅游广电局承办的锡林郭勒盟乌拉盖文化旅游推介会在呼和浩特市举行。

本次推介会以“辽阔草原锡林郭勒——慢游天边大草原,‘近’享纯美乌拉盖”为主题,主要面向内蒙古中西部地区推广锡林郭勒盟的夏季旅游品牌,支持当地旅游景区、酒店、民宿等场所有序恢复开放,引导“内蒙古人游内蒙古”,助力锡林郭勒盟文旅产业复苏。

呼和浩特市文化旅游广电局交流与合作科科长余永霞在致辞中表示,如何在疫情防控常态化背景下,提振旅游行业经济复苏是需要城市间共同交流探讨的话题。希望通过本次活动,加强合作,互相学习。

乌拉盖管理区党委书记乔建强介绍,近年来,乌拉盖管理区秉承“绿水青山就是金山银山的理念”,坚定不移走生态优先、绿色发展的路子,大力发展原生态草原文化全域旅游,积极创建国家生态文明示范区等,成功打造了“天边大草原·纯美乌拉盖”的旅游品牌,吸引国内外游客纷至沓来。活动现场,他邀请广大游客相约乌拉盖,共享青山绿水,共创美好未来。

推介环节,锡林郭勒盟文体旅游广电局、乌拉盖管理区、锡林浩特市、东乌珠穆沁旗、西乌珠穆沁旗、正蓝旗、多伦县等先后派代表分别就本地的文旅资源和特色精品线路上台推介,充分展示了锡林郭勒盟丰富的文化旅游资源,让观众仿佛置身纯净美丽的大草原。战略合作签约环节在推进区内市场恢复,跨盟

市联动、资源互送等方面达成共识。

现场还设有旅游商品展示区,摆放的自驾手册、会说话的旅游手绘地图、《鸟语花香》图册、《乌拉盖野生鸟类》图册、花种魔方、马头琴U盘等商品琳琅满目,让观众驻足观赏。现场搭设的创意拍照墙布景唯美,现场观众纷纷拍照留念。

锡林郭勒盟文体旅游广电局与乌拉盖管理区此次选择内蒙古自治区首府呼和浩特市作为首场推介会的举办地,就是为了以此带动辐射整个内蒙古自治区,积极扩容内蒙古本地旅游市场,既是对“天边大草原·纯美乌拉盖”旅游形象品牌的持续打造,也是对内蒙古各盟市人民的热情邀约,希望更多内蒙古人,走进我们身边的美景,走进旅游资源丰富、美不胜收的乌拉盖!



推介会活动现场

乌兰察布市从粒粒“良种”出发守护粮食安全



马铃薯苗

马铃薯新品种登记品种6个,获植物新品种保护权4个。

鑫雨种业有限公司与中加农业一样,从事马铃薯新品种选育、繁育、种薯生产等工作,已建成从茎尖剥离、脱毒苗扩繁、原原种网室生产到原种大田扩繁完整的马铃薯原原种繁育体系,其公司培育的“鑫雨1号”,也因薯型好、好种植、好管理得到农民的广泛认可。

在鑫雨种业有限公司马铃薯繁育基地,一台大型无人马铃薯播种机正在进行机械化播种工作。总经理刘瑞平说:“公司成立于2016年,现有耕地4万多亩,组培室5000平方米,雾培室20000平方米,预计今年6月份投产。公司年生产5500万株苗、微型薯3000万株左右,大田种植面积

1.5万至2万亩,其中生产原种1万亩,产量在3.5万吨,主要销往乌兰察布、云南、贵州、四川等地。”

一份作物资源从试种、检验到繁育,再到是否具有出色的商品品质,还有待于一次又一次的试验种植和选择。科学家的育种要经历更长的过程,往往需要历时数年、数十年,从实验室到试验田,不同的课题组反复种植观测,记录下每一份种子最完整的性状特征……

5月份,地处察右前旗巴音塔拉镇碱滩村的一块大豆、玉米试验田迎来播种的季节。“试验田种植区域划分好了吗?记录都做了吗?要保证每一个播种点都准确……”乌兰察布市种业工作站品种推广管理股股长王碧春是该试验田的负责人。她与

同事们每天伴着晨辉而来,踏着晚霞返程。

“播种前严格丈量分区,是试验种植中重要一环,划分行距、标注不同品种种植区域、划定播种点、每个点位播种几粒种子等,整个种植是一个漫长的过程,中间经历很多精细而繁琐的环节,试验中每一道工序都需谨慎为之,在场的人都深知每粒种子的珍贵,因为每一粒种子都可能孕育着新的希望。”王碧春介绍,这块试验田占地40多亩,主要试验大豆和玉米两种作物。玉米试验主要承担的是小面积早熟一年区域试验,和间作玉米早熟一年区域试验、二年区域试验;大豆主要承担的是早熟与极早熟一年区域试验、二年区域试验和生产试验。目前试验田已完成大豆播种前

划地工作,正在进行极早熟玉米播种工作,播种需要同一天完成,保证试验条件一致,三年种植期间要定期观测记录,形成一份包含多项表型特征的“护照信息”,以便促进大面积推广。

广义上,农业种质资源涵盖植物、动物和微生物。入选国家级首批核心育种场的内蒙古赛诺种羊科技有限公司,已形成以生物育种和快繁技术为核心的生产经营体系。该公司培育的“萨杜蒙肉羊”新品种正在有序推进中,数量和品质处于全国领先水平。

“企业通过20多年努力,将当地蒙古羊与南非‘钻石级’杜泊羊杂交改良后,培育出新品种杜蒙羊,杜蒙羊的主要特点是生长速度快、产仔率高、产肉率高、适应性强。培育出杜蒙羊后,企业又将杜蒙羊与萨福克羊进行三元杂交,萨杜蒙羊的主要特点是育肥更快、体型更大、肉质更好,是理想的肉用羊。”赛诺公司销售副总经理黄建林介绍,饲养过程中所需的饲料、草料等都是经过严谨科学、合理搭配后定时喂养,尽可能做到饲料品种多样化和营养化,保障肉羊吃得好、吃得安全。

种子的品种、质量关乎种子的安全问题,更关乎农民一年的收成。在市种业工作站实验室里,副站长崔健

正与同事们进行种子抽检检测实验,精细控制着光照、温度和湿度。崔健说:“这些种子是从乌兰察布市各旗县市区农资在门市部抽检的,经过实验检验保证种子品种、质量合格安全。以玉米为例,观察发芽时间、出苗率情况,确定发芽是否合格,是否存在不正常幼苗。通过分析和统计,从而确认是否为合格种子。目前,实验室检测的农作物种子包括马铃薯、向日葵、大麦、胡萝卜等30余种。我们的工作就是要确保农民购买的每一粒种子都是合格产品。”

“粮食安全事关国运民生,粮食安全是国家安全的重要基础。”乌兰察布市种业工作站站长赵玉平在接受采访时说,按照自治区“看禾选种平台”实施要求,目前已建立起4个农作物高产、优质、绿色新品种“看禾选种平台”,其中自治区级马铃薯平台一个,市级玉米、马铃薯、杂粮平台各一个,希望通过平台展示推选出一批适合乌兰察布市种植的优质、高产、抗逆性强的新品种,为提高单产、增加总产量作保障,为乌兰察布市农民生产选种用种提供科学依据。与此同时,乌兰察布市围绕主栽作物,重点把马铃薯、燕麦和油料作为主攻育种方向,预计今年可以育成登记新品种30多个。

王锦鹏

传承中华文化 弘扬中华文明·节气遇到美食

芒种:一品阴山青杏

本报记者 王丰

再过几天就是24节气中的第9个节气芒种了,芒种表示仲夏时节的正式开始。这个时节南方杏黄麦熟,而北方则杏还未熟,又青又涩。

芒种时节南方有煮青梅的习俗,故而留下“青梅煮酒论英雄”的典故。内蒙古亦有青梅,在呼和浩特的托克托县和赤峰一带新中国成立初期曾用青梅酿酒,由于产量难比南方,所以未能形成气候。青梅的产业根基不稳,倒是阴山孕育出了自己的孩子——“青杏”。

这个时节,北方的天气时冷时热,饮食宜以清补为主。元代医学家朱丹溪主张“少食肉食,多食谷菽菜果,自然冲和之味”。而孙思邈告诫人们饮食“常宜轻清甜淡之物,大、小麦曲,粳米为佳”,并说“善养生者常须少食肉,多食饭”。通常认为这是要吃苦饮酸,方能有生津、止渴、开胃的作用。

阴山中,广泛分布着各种杏果类树植,有野生的,也有人工移植的。在大青山前坡杏产业已经形成一定规模,其中以乌素图的杏最为有名。

在乌素图老人的记忆中,解放前,乌素图村民几乎每家都有自己的杏树,多的有上百棵,少的也有三五棵。当时,乌素图田少,大多数村民自产粮食不够吃,卖杏收入或用杏换粮是村民主要的生活来源。到了采杏季节,为了保证杏的质

量,采杏人都要上树或登上高梯一颗一颗摘下来。第一天下午摘好,放在筐里,覆上鲜草或杏树叶,置于凉房。次日天没亮,就用担子挑上两筐杏,到呼和浩特的市场上卖。当时一名男子通常能挑30多斤杏,也有身强力壮的村民,一次能挑60多斤杏,中途只需在攸攸板休息一下,直接挑到呼和浩特的市场上,中午就能卖完返回。

如今,每到杏熟季节,村里各个杏园里人影穿梭非常热闹,有摘杏的,有检查的,还有三五成群拿着杏包伙伙收杏的。杏熟时村子通往市里的路上,多数都是卖杏的村民,有自行车驮的,有毛驴车拉的,也有汽车拉的,进城的、返回的人络绎不绝。

只是,这几天的杏还未熟,人们称作青杏。欧阳修在《浣溪沙·叶底青青杏子垂》中写道:“叶底青青杏子垂”。宋朝的另一位官员吕渭老在他的《握金钗·风日困花枝》中留下“青杏已成双,新尊荐樱笋”的句子……这足见青杏的历史悠久。

青杏独具风味,与成熟的杏子味道差别比较大,尤其乌素图的青杏酸度更高且肉质清脆,具有很强的增进食欲、开胃的效果,同样也是颇受一部分人欢迎的水果之一。不过市售的青杏比较少见,而且一般青杏由于酸度太高大多数人并不是十分适应,但青杏同样具有较高的营养价值。

包头稀土高新区:打出“组合拳”稳经济促发展

走进包头稀土高新区内蒙古北方重型汽车股份有限公司生产车间,焊工们全副武装,手中的焊枪喷射着烈焰。

连日来,为确保完成海螺集团首批纯电动矿用卡车TR50E的发车任务,北方股份总装车间从发车节点倒排工作计划,组建起攻坚团队,开启“两班倒、加班制”工作模式,力争分秒抢工期。生产车间“一手抓疫情防控,一手抓排料生产”,确保防疫与生产“两不误、双促进”。

热度不减、干劲不松。在位于稀土高新区的包头伊利公司,一辆辆物流车在工作人员的指导下有序装车、等待发运,目前工厂每日产量及发运量可达近600吨。

疫情期间,包头伊利公司全面启动全员“两点一线”封控管理模式,将厂区工作人员人数压缩到最小量,每日通过通勤车运送。虽然疫情为各大企业发展带来了不小阻碍,但包头伊利公司党支部积极与稀土高新区对接,用实际行动筑起了一道坚强防护屏障,保障了公司平稳有序生产经营。

2022年以来,稀土高新区打出了助推经济社会平稳发展的“组合拳”,全力支持企业稳定经营、加快推进主导产业发展、促进投资和项目建设。

全力以赴抓项目,实行项目建设“五个一”工作机制,建立健全从领导



北方股份生产车间。梁昊宁 摄

包联到专班服务的全过程管理机制,从走访到纳统的全生命周期服务模式,变“拿地即开工”为“签约就动工”。目前,重大项目十项手续办结率100%,开复工率100%。

贴心服务抓保障,深化“六减两优”“一网通办”“一网通管”改革,强化“容缺审批制”“企业承诺制”举措,落实新的减税降费政策,做好煤电油

气运等要素保障,千方百计稳企安商、纾困解难。开展亩均效益综合评价,积极盘活存量用地,保障重点项目建设用地需求。

在大地熊(包头)永磁科技有限公司项目建设现场,掀起了“党建引领、聚力攻坚,确保完成全年目标任务”竞赛的活动热潮,这就是稀土高新区千方百计抓项目、凝心聚力谋发展的

贾婷婷